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Huszonnyolcadik évfolyam. 7. szám. Debrecen, 1908. Február 15

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sí. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Meoleleii Belenként earner szombaton, másfél ren.
KloMzeiesi ár: egész évre l‘J korona, félévre K korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 filler.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle 

ménvek, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Az ének.

A költészet, a zene művészi összeköttetésbe lépve, a lélek benső érzéseinek hangot adva : 
ez az ének, a dal.

„A dal magasztos enyh a szívnek, midőn hullámzó vére forr“ ezt írja Petőfi. Valóban az 
is, azzal, hogy az érzést, mely némán keblünket megüli, felszínre hozza, azt művészi formába 
önti és átal változtatja.

Lám ezért énekelt a zsoltáros Dávid és előtte és utánna a jámbor emberek.
Csak rossz emberek nem énekelnek, vélte a nagy reformátor és .a mi híveink úgy 

énekeltek régen mint a zengedező mennyei karok. És ime ma már mi is kezdünk nem énekelni.
Az orgona nemcsak szabályozta a kanyargató, a nyakizmokat is kifeszi tő kálvinista 

éneklés folyamát, hanem sok helyen el is hallgattatta.
Csak úgy csuklik és hördül már hangunk, mint a betegé, a kinek koporsója telett nem 

sokára rákezdi az erős hangú Széli kántor, vagy a szép szavú Nagy András, hogy „búcsút vennem,
el kell mennem.“ Vagy a másikat: A fájdalmak éles nyilairól és a többi.

íme most olvasom a felsőség rendelését, hogy ezután a diák ne temessen, ne legalább a 
külsőségeken. Megértem az atyák bölcs rendelésének célját, de megértem egybe a bölcs rendelet
miatt panaszkodó hívek nyugtalanságának az okát is. Nem kis dolog egy régi szokást megszüntetni,
nem kis dolog ezeket a piros, mosolygó diák arcokat nélkülözni s nem kis dolog a halottakat né­
mán szótlanul kisérni a temetőbe.

Nem tudom, hogy van más ezekkel a halotti énekekkel. Azt látom, hogy itt városon a 
közönség alig illetődik meg rajtok. De én magam midőn messziről egy-két hangjokat felém hozza 
a szellő, mindig szivem legmélyéig megmozdulok. Azért én is nehezen vettem a parancsolatot 
arról, hogy a diákok ne énekeljenek.

A mi istenitiszteletünkben alig van más művészet, mint a szó, a hang művészete. A mi 
életünkben oly nagy ürességet tölt be a dal, oly sok fogyatkozást pótol a költészet, oly sok vigasz­
talásra van szüksége a fájdalomnak, hogy mi az ének, a dal nélkül el nem lehetünk.

Ha azért az orgona megváltoztatta éneklésünk kavargó folyamát, ha a bus halotti alkal­
makkor is ritkábban csendül, sőt el is hallgatott már ajkunkon a dal, a gyülekezeti ének : 
itt a legfőbb ideje, hogy a templomi, halotti egyházi énekkarok felállitassanak és a természeti fo­
gyatkozás pótlására, a dalnak a zenének művészi ápolása nálunk is gyülekezeteinkben kezdetét vegye.

A megszomorodott szivü kerti lakók is ezen eszközhöz meneküljenek. Fáj szivüknek, 
hogy a halál némaságába nem csendül bele a vigasztaló ének, hogy a diákok szava nem hangzik 
többé a koporsók felett. Hát énekeljenek magok. Rosszul esik, hogy nem hallják többé : „Bucsűt 
venni, el kell menni?“ Azért mégis csak el kelt menni. Vándor.
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Mindig panasz.
„Egy idő óta nem szívesen veszem ke­

zembe Papjainkat, minden számuk telve meddő 
vitával, örökös váddal, szemrehányásokkal és 
személyeskedésekkel.“

Ilyenformán ir egy levél hozzám és én meg- 
illetödve érzem ki hangjából a szemrehányást, 
mely mint lapszerkesztőt engem első sorban ér 
és lelkiismeretem szerint bírálatot tartok a felett, 
hogy e viták kezdésében és folytatásában e vád­
ból engemet mi terhel ?

Hát terhel elég, csak az a vigasztalásom, 
hogy a meggyőződés keltés, hogy a vélemény kia­
lakulásához ezek a viták elkerülhetetlenek s ott, a 
hol nem hierarkiai fokozat teremt rendet, ezek 
a viták éppen nélkülözhetetlenek. Van más 
mentségem is.

Az. hogy e vitákat én nem a magam ér­
dekében folytattam és személyes jellegűvé tenni 
sohasem szerettem s ott is, a hol engem érde­
kelt a dolog és könnyen is tehettem volna : az 
olcsó visszavágásoktól lehetőleg tartózkodni pró­
báltam.

Az a módja azonban az eszmék tisztázá­
sának a melyet Sárospataki Lapok tisztelt 
főszerkeszlője meghonosított és velünk szemben 
alkalmaz, elvégre is el kell hogy mérgesítse a 
vitát s fel kell hogy költse mindenkiben az ag­
godalmat, hogy mire fog az vezetni ? Mi lesz, 
ha a prot. lapok szerkesztői ádáz gyűlölettel ro­
hannak egymásra és haragjuk nem szűnik '?

Ue hát az én szivemben nincsen semmi 
harag és azokat, a kik velem szemben állanak 
én nem gyűlölöm. Legfeljebb ha haragjuk és 
gyűlöletük elől mást védelmezek. S bármikor 
számadoljanak, magamról, a lap magatartásáról 
készségesen számolok és helyt állok. Nyugodtan 
nézem átal most is az egész vita folyamát.

A Sárospataki Lapok elsőben fögondnokun- 
kat támadta meg és kezdte ki. Abba kötött 
bele Radácsi, hogy a gróf szavazó cédulákat 
osztogatott a zsinaton. Még most is a tárcámban 
van két ilyen szavazó lap. Az egyik a grót Írása, 
a másik a Czinkéé. Az egyiket irta és adta Dé- 
genleld, a másikat Írták osztották Radácsiék. 
Mind a kettőjüknek joguk volt hozzá, de éppen 
ezért nem volt jogcíme e miatt a támadásnak 
és nem volt különösen Radácsinak ahoz, hogy 
ő támadjon s a támadással szembe szálló vé­
delmet meggyanúsítsa. Pedig azt tette. Ellenben 
természetes volt, hogy mi főgondnokunk védel­
mére keljünk.

íme ez volt az első összeütközés a Debr. 
Prot. Lap és Patak között.

Elmellőzve a Csiky elleni kirohanást, a má­
sik dolog mely meghasonlást okozott a Zoványi 
ügye. Ez ügyben nem azt találom hibának, hogy 
a kerület védelmére a Sárospataki Lap kiállott, 
hanem azt, hogy Radácsi a tanár kereste halálra 
tanártársát és engem kényszeritett oda, hogy 
annak, akit tanártársamnak, paptársamnak ismerek, 
kit ellenei elnyomni igyekeztek, a humanitás és 
igazság érzetem folytán védelmére kelljek. E vita 
folyamán sok keserű szó esett az én részemről 
is, de sohasem a püspök ellen, a ki iránt tisz­
telettel és kegyelettel viseltetem ; nem is a ke­
rület, mint testület ellen, mely iránt köteles tisz­
telettel vagyok és sohasem a személyekkel szem­
ben, a kik közt jóbarátaim is vannak, hanem 
az eljárás ellen.

Most van az ügy mint tudom a kiküldött 
bíróság ellátása alatt. Nem is tudhatom, hogy 
mi lesz a Zoványi sorsa. Felmentik-é, elitélik- 
é ? csak azt tudom, hogy mind rá, mind ránk 
és az egyházra, az a megnyugtató, hogy nem 
ellenségei Ítélnek felette. Nem azok, a kik a 
Sárospataki Lapok múlt heti közleményét csak 
azért írták, hogy ez ügyet újra felmelegithessék 
és a pesti bírákat befolyásolhassák.

Más okát nem találhatom annak, hogy a 
Debr. Prot. Lap dec. 14-iki megjegyzésére csak 
most szinte két hó múlva és a lap ólén vála­
szolnak. És most is a tényállás elferdítésével, 
de mindig a régi gyűlöletből és ádáz haraggal.

E haraggal szemben, melyet én sokkal 
veszedelmesebbnek, keresztyéntelenebbnek tartok a 
Zoványi szegletes, dacos, de alapjában ártatlan 
és őszinte szókimondásnál is, az én védelmem 
csak az, hogy engem a szeretet vezetett. Ha té­
vedtem is, mert védelmeztem a megtámadottat, 
a gyengébbet, azt a ki ellen nem volt még tör­
vényes ítélet, mindezt nem gyűlöletből, nem 
haragból, s nem bosszuállásból cselekedtem.

Megvagyok győződve, hogy mind az ítélet, 
mind az idő nekem fog igazságot adni s nem 
azoknak, a kik testvérüket eladták halálra ke­
resték és azokat a kik azok védelmére keltek 
megfenyegették s kik ez ügyben nem bíztak sem 
a kemény ítéletekben, sem a hatalomban, ha­
nem még az ébredező részvétet is visszaszeret­
ték volna verni. Van okom azt is hinni, hogy 
ebben a nézetben még a tiszáninneni kerület 
lelkészeinek egy része is egyet ért velem leg­
alább az ötödé, a melyik újabban a Debr. Pr. 
Lap előfizetői sorába lépett.

Lehet azonban, hogy ez utóbbi tényállás
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megítélésénél tévedek s annak oka a Lelkész­
egyesület dolgaiban keresendő.

Ez a megújuló viták folyamának harmadik
főforrása és fő tápláléka.

E kérdésben is nyugodtan elébe bocsátom 
a Debr. Pr. Lap és szerkesztőség magatartását 
a jogos bírálatnak s nem félek a kritikától.

Mi és az 0. R. L. E. barátai jó ügyünk 
tudatában mindig elfogadhatóbb hangot használ­
tunk, mint Révész Kálmánt kivéve igen tisztelt 
ellenfeleink.

S e hang mellett ezután is megfogunk ma­
radni, pedig mi is csak töredékeny csereppek va­
gyunk, véteknek és haragnak edényei.

Azután meg mi még hisszük is egyházunk 
hitelveit s nem tartozunk azok közé, a kik a 
Szentháromságot holmi elavult dogmának tart­
juk, melyet a fejlődés túlhalad.

S nem csuda, hát ha az olyan közlemények is, 
a minő például a Delitzch legújabb felolvasásá­
nak ismertetése a Sárospataki Lapokban ismét 
hozzá szólást fognak provokálni.

E hozzászólások azonban ne izgassanak fel 
senkit sem. Szükséges botránkozásoknak lenni, 
azt mondja az írás is. Csak az a fő, hogy a 
botránykozást mi ne idézzük elő s akkor, a mi­
dőn az igazság nyílt őszinte keresésében, a sze­
retet elveinek érvényesítésében, szent vallásunk 
és egyházunk védelmében forgolódunk, csak 
nem fogunk megbotránkoztatni valakit ? Ha igen, 
úgy arról már csakugyan nem tehetünk. Az igaz­
ság keresése nem könnyű munka. Nehéz viadal 
az, melyben a felek teljes fegyverzettel rohan­
nak egymásra. Nem szende nőknek és gyenge 
idegzetűeknek való. Tartsák hát magokat attól 
távol és csak kötözgessék a sebeket. De azok 
is ki legyenek zárva a mérkőzésből, a kik csel- 
vetést és mérgezett nyilakat használnak, a kik a 
köz, a zászlók látszólagos védelmében, hara­
gosaikra vadásznak s mint Ákán magán zsák­
mányt keresnek.

dr. Ferenczy Gyula.

Levelek az O. R« L. E. ügyében.
Búj 1908. Február 8.

Nagy tiszteletű Dr. Ferenczy Gyula ref. Tanár“™ak, 
mint a „Lelkészegyesület- című lap szerkesztőjének, 

szives tisztelettel
Debrecen.

Szeretve tisztelt Hitlestvérem !
Őszinte és tiszta érzéssel írom a következőket. 
Miután a .Debreceni prot. Lap- legközelebbi

számában kijelentette, hogy a .Lelkészegyesület“ c lap 
önálló s a tagoknak tagdíj ellenében, vagy előfizetőknek 
meghatározón díjért küldhető, — erkölcsi kötelességem­
nek ismerem, miszerint felkérjem Ont, hogy nevezett 
lapot részemre ne küldje, miután én az orsz. leik. 
egyesületnek tagja nem vagyok s nem is leszek s így 
előfizetője sem óhajtok lenni.

Tartom Önt annyira müveit kér. embernek, hogy 
ezen kijelentésem, irántam eddig tapasztalt jóindulatát, 
nem fogja megváltoztatni ; mint én is Ígérem őszintén, 
hogy nagyrabecsülésem, őszinte tiszteletem, személyé 
iránt nem változik s a Debr. prot. Lappal szemben is 
maradok, a ki voltam s ha némi közlendőim lesznek s 
Ön azoknak a lapban helyt ad, szívesen fogom küldeni. 
Elvégre, a gondolat — és érzés-szabadság, a Krisztus 
által”égből aláhozott legdrágább kincsünk s amenyiben 
magunk részére becsben tartjuk, úgy embertestvereink 
részére is tiszteletben kell tartanunk. Nézni egyformán 
tudunk, de látni már különbözőképpen s a dolgok min­
ői» olyanok, amilyeneknek látjuk, Ez a látás-kulombseg 
az” előhaladás egyik hatalmas eszköze. Így akarta Iste­
nünk s jó volna, ha az emberek ebben megnyugodnának. 
Elvégre, az egymás iránt való érzés, a különböző látás 
dacára is, lehet jóakaratu, szívélyes és tiszta. Keressük 
az igazságot, ez magasztos kötelességünk, de ne telej - 
sük el soha, hogy az igazság, a mi látó szemünkben, 
mindig egyéni marad, részszenntvaló ismeretünk miatt.

Én azért nem lehetek tagja az orsz. leik. egyesü­
letnek, mert alapszabályában, alakulásában, vezetosege- 
nek viselkedéseben, oly vonásokat látok, amelyek a 
lélek szabadságával nem egyeznek meg. Oly erkölcsi 
kényszert akar alkalmazni, mely a mi vallásos elvein 
által mindenkor elkárhoztatva lett. En ilyen testületnek 
tacna sohasem lehetnék. A másik ok, mely visszatart s 
mely szintén igenfontos lelkem előtt, hogy ennek az 
egyletnek szülője és dajkálója az a töld. erdek melye 
az igaz krisztiánizmus határozottan kizár. Nem a 
mondom ezzel, hogy a kenyérrel nem kell l0™d™iik- 
Nem ! De ne mi lelkészek törődjünk, hanem a gyule 
kezetek, melyeknek mi szolgáivá szegődtünk. Fejlesszük 
oda a gyülekezetek lelkiismeretet, hygy ok törődjenek 
a mi kenyerünkért. Ha ezt nem tudjuk megtenni aktor 
nem is érdemeljük meg, hogy kenyerünkről gondoskod­
janak. Tegyük magunkat, az ö szeműiben es lelkűkben, 
saját boldogulásuk oly nélkülözhetlen faktorául hogy 
midőn rólunk gondoskodnak, mint ha önmagukról gon- 

tin ielkemböi utálom azon mandobeli
midőn roiunK gonuubKuuiian, ^ • i-r,
doskodnának. Én telkemből utálom azon mandobeli 
hajszát, melyet a különböző foglalkozású vagy 
helyesebben : minden komoly foglalkozástól irtózó em 
berek, egymás elten, főként a állammal szemben, haj­
szolnak. Ha mindenki teszi is, — nekünk nem volna 
szabad. Főként midőn tapasztalhatjuk, hogy a legselej 
tesebb emberek kiabálnak sokszor leghangosabban, leg- 
követelőbben. Ez ok miatt jut oly nehezen tisztességre 
a munka, mert az emberek nagy tömege, csak elvezni
hajlandó. ..

[gazán hasznos munkát végezne On, — az en 
belátásom szerint, ha ismert lelki kepessegevel es ere^ 
lyével, sürgetné, a tevékeny ielkeszkepzest. lényekre 
neveljenek, ne üres fecsegesre. Vagy meg erre se. . 
Mert hányadik lelkész tud megírni csak egy beszedet 
is ! Mit használ aztán, főként a gyülekezetnek, ha papja 
mindent tud, a mi ezelőtt történt, de ahoz nem is ko- 
nyit, aminek ma kell történnie ! Csak a lizetest zaklatja.
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Minden theologusnak kellene legalább havonként 1—1 
prédikációt és 1—1 bibliamagyarázatot imi. Gyakorlat 
a mester. Aztán vasárnapi iskolában tanítani a gyerme­
keket. meglátogatni a szegényeket stb. stb. s ilyen mó­
don szerezni meg, — nem a leckekönyv érdemjegyét 
csupán, hanem az élnivaló készséget és képességet. 
Fejleszteni a bennünk levő nemes erőket, ahelyett, hogy 
léha semmittevésben rozsdásodik, vagy mulatóhelyeken 
emésztődik a test és lélek ! Benne éltünk mi is, fájda­
lom ! tudjuk, hogy megy. Ha a tanárok nem sürgetik 
ezt a dolgot, hát ki sürgesse ?! Hiszen ők éppen azért 
vannak oda állítva, hogy „a világ világosságai legyenek.“ 
S „ha a bennük levő világosság : — homályosság ! mek­
kora lesz a sötétség !“

Ilyen munka segítene mirajtunk, országostul, — 
az én belátásom szerint. Én azonban megengedem, hogy 
mások másként látnak, de ha akár a körülöttünk zajló 
élettől, akár a történelemtől kérek tanácsot, útbaigazí­
tást. azt az utat látom igazolni, melyen járok. Egysze­
rűség a földi igényekben, őszinte tevékeny jóindulat az 
emberek és mindenek iránt, a kölcsönhatás nagy élet­
törvényének gyakorlása; Istenben bizó vidám életnézet, 
— szóval : a milyen volt a Krisztus: ez az én eszmé­
nyem. Égy gondolom, ha ez eszmény után alakítanák 
a kér. papságot, jobban tudna magán is, gyülekezetén 
is segíteni, mint ha teljes fegyverzetben ostromolják az 
állam kincstárát. Még a kath. papoktól is el kellene 
venni ahelyett, hogy velők osztozkodjunk.

De hát, elvégre is, ez az én látásom, mások más­
ként látnak.

Hát jó ! lássanak a maguk módjok szerint. Külöu-_ 
bözö a tehetség, — legyen egy a lélek. Haladjanak az 
általuk jónak tartott utón. Én azon nem megyek, . . . 
nem mehetek. Az eredmény majd igazol, vagy kár­
hoztat . ..

Isten áldja, kedves Szerkesztő ur ! Tartson meg 
becses jóindulatában : Haladjunk a magunk utján s 
legyen vezérünk, világosságunk : — a Krisztus. Mert 
hit más f'undamentomot senki nem vethet !

Őszinte jóindulattal vagyok

Testvére az Urban 

Andrássy Kálmán.

II.

Nagytiszteletü Lelkész ur.
Kedves Testvérem!
Megindulva olvasom levelét, melyből azt látom, 

hogy a ref. lelkészek még akkor sem birhatók együttes

programmjok van, e programmot az egyesület keretén 
belől érvényesítenék.

Érvényesítenék pedig első sorban azok a kik 
egymás iránt érezni tudnak s nem elvi ellenségei az 
emberek egybegyűjtésének. Szabadjon ezek közé Nagy­
tiszteletü lelkész urat is számitanom. Hiszen az az ok, 
a mellyel az Országos Lelkészegyesületen való kivül- 
maradását indokolja, nem olyan, mint a melyhez ma­
gyarázat nem férhetne. Levelének alaphangja és a 
levelében felhozottak pedig egyenesen kívánatossá te­
szik azt, hogy magát ne szakítsa külön testvéreitől, 
tőlünk és szövetsé ünkbe álljon. Ez a szövetség nem 
ellenkezik a lélek szabadságával s mi senkivel szem­
ben nem alkalmazunk kényszert.

Az erkölcsi kötelezés (de nem kényszer) kifeje­
zés benne van ugyan az alapszabályokban, de ez a köte­
lezés nem egyébb, mint egyszerű hitvallástétel arról, 
hogy szemben azokkal, a kik minket, erősen támadnak, 
mi ezt az egyesülést erkölcsileg jogosnak és 
szükségesnek tartjuk. Nem támadó és kénysze­
rítő, hanem védő és magyarázó ez a tétel és
a kötelezést kényszerítő erővel felruházni nem fordult 
meg egyikőnk lelkében sem, kik az 0. R. L. E. ala­
kuló gyűlésén részt vettük. A kényszerítés positiv do­
log, jogi és hatalmi tény. Ilyen jogi és hatalmi bilin­
cset mi nem kovácsoltunk s nem raktunk senkinek a 
kezére. Nem vonható ezért a mi hitvallásunk a kény­
szerítés elve alá. Kitetszik ez abból is, hogy a ki
akart és az egyesülést szükségesnek találta, csak az
lépett be, a ki nem akart, az kívül maradt. Aki jön 
hozzánk szívesen fogadjuk, ha eltilt magától bennün­
ket, akkor sem haragszunk reá és semmi visszatolás­
sal nem élünk. Ellenkezőleg, azok a kik nem jönnek 
velünk, azok kényszerítenek, gátolnak bennünket. A hi­
vatalos hatóságoknak azt szuggerálják, hogy ellenségé­
nek tekintse a lelkészek országos egyesületét. A lapok­
ban bennünket erősen személyi éllel támadnak,
s e támadások által nyomást akarnak ránk gya- 
kolni. Nem mi akarjuk igénybe venni a közhatalmat 
arra, hogy ez egyesülésbe másokat bevonjunk. Ellen­
kezőleg a hivatalos egyház és állam alvó oroszlánjai­
val minket ijesztgetnek és fenyegetnek elleségeink. Sőt több 
is történik. Azokat is akik már beléptek az 0. R. L. E.-be, 
megpróbálják eltántorítani. Tudnánk ide magyarázólag 
több adatot is felsorolni. De minek ? Ennyiből is vilá­
gos, hogy mi senkit se kényszerítünk. A „compelle 
intrare“ elve a mi lelkűnktől idegen. Nem csak hogy 
nem valljuk, de senkivel szemben sem alkalmazzuk. 
Senkit nem támadunk és mások támadását türelemmel 
elviseljük s azzal a reménységgel vagyunk, hogy sike­
rül állhatatos kitartásunkkal azoknak a közreműködé­
sét is megnyerni, akik hozzánk mindeddig, mert más 
volt a látásuk, nem csatlakoztak.

állásfoglalásra és akkor sem tudnak egyértelemre jutni, 
midőn ezt úgy az evangeliom és az emberiség szent 
ügye mint saját érdekeik is egyformán követelik. A 
visszavonás és a szőrszálhasgatás átka fogott meg 
bennünket, különben megértenénk az idők jeleit és 
felhasználnánk a napokat, a melyek a mi idvességünk 
és szabadulásunk munkálására valók.

Felhasználnánk arra is, hogy az országos lelkész 
egyesület ügyében felhagynánk a külső vitatkozásokkal. 
Hiszen ez az egyesület már megvan és az lenne a 
természetes, hogy akiknek az egyesület számára más

A német lelkészegyesületek és szövetségek élén 
magok a fő egyházi méltóságok állanak, ez lenne ter­
mészetes nálunk is. Az pedig, hogy a jobb lelkek, a 
vezetőképességü kartársak és elismert tehetségek, köz- 
zénk jöjjenek, mindenképen kívánatos volna. Ezért for­
dulok Nagytiszteletü úrhoz és kérem, hogy ne utasítsa 
el magától a testvéri jobbot, melyet szeretettel nyúj­
tunk felé. Az Isten szép és nagy tehetséggel áldotta 
meg. Kövesse a Megváltót, a ki nem tekintette a saját 
érdekét, méltóságát és megüresité magát. Nagy isteni 
erőit a szegény emberek megépítésére adta. Azok a
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kik a kriszLiánizmus hívei, illendő, hogy hasonlóképen 
cselekedjenek. Szegény világiakban is, igen szegény a 
mi papságunk is. 1600 korona ma kevés az életre 
és hiúban beszélünk mi okos, bölcs takarékosságról, 
nem vonhatjuk ki magunkat az élet követelelményei 
alul s nem vonulhatunk félre a világtól. Hiszen amaz 
Istenországa is noha nem e világból való, de e vilá­
gon is vagyon. Ügy amint azt Nagy tiszteletű lelkész­
társam is sokszor szépen tanította. Szemlélődő kon­
templativ kegyesség nincs szent egyházunk rendelései 
között. A testnek elvetését, sanyargatását az Ur nem 
akarta. Miért jelent volna meg különben a'testben? S 
miért tanítaná Pál a test feltámadását és ünnepelnénk 

1 az Áldozócsütörtököt? Az Istennek nem kellett égbe 
szállania, hiszen mindenütt jelenvaló. Nem szégyelni 
való a kenyér és a kenyérért való becsületes küzdelem 
hogy magunkról és hozzátartozóinkról gondot viseljünk, 
az irás is tanítja, egyházunk rendelései is követelik 
reá. A második hetvét hitvallás a gondviselésről írott 
VI. r. 3.* és a szülök kötelességeiről szóló XXIX. sza­
kasz 5. 6. pontjaiból :** én legalább ezt olvasom ki.

* „Mindazáltal nem becsméreljük mint haszontalano­
kat azokat az eszközöket, melyek által az isteni gondvi­
selés munkálkodik, sőt inkább tanítjuk, hogy azokhoz 
alkalmazkodnunk kell, amennyiben Isten igéje ajánlja. 
Ez okkól helytelenítjük azok vakmerő veszédeit, akik azt 
mondogatják, hogy: ha mindent az Isten gondviselése 
intéz, akkor hiábavaló a mi igyekezetünk és munkálkodá­
sunk’; elegendő ha rá hagyunk mindent az isteni gondvi­
selés kormányzására, nem szükséges, hogy ezentúl bár­
mivel is törődjünk, vagy valamit cselekedjünk. Mert ám­
bár Pál apostol tudta, hogy az Isten gondviselése alatt 
hajózott, igy szólt hozzá: Rómában is bizonyságot kell 
tenned ; aki ezenfelül ezt is Ígérte neki : Közületek egy 
is el nem vész. közületek senkinek még csak haja szála 
sem hull le fejéről: mindazáltal ugyanazon Pál, midőn a 
hajósok menekülésre gondoltak, igy szólt a századoshoz 
és a vitézekhez : Ha ezek a hajóban nem maradnak, ti meg 
nem szabadulhattok. Mert Isten, aki minden dolognak 
a végét elhatározta, egyszersmind rendelkezett a kez­
detről és az eszközökről is, amelyek által a célhoz el 
lehet jutni.“

** A szülék gyermekeiket az Ur félelmében nevel 
iék • gondoskodjanak róluk, megemlékezvén az apostoli 
intésről: Ha valaki az övéire s főképpen a hazanepere 
gondot nem visel: az a hitet megtagadta és alábbvaló 
a hitetlennél. Kiváltképpen tanítsák az övéiket tisztes­
séges mesterségekre, hogy magokat eltarthassák; tart­
sák távol őket a henyeségtöl és ápolják bennök az 
Isten iránt való bizodalmát, hogy se bizodalmatlanságba, 
se helytelen önbiztonságba, se rut fösvénységbe ne 
merüljenek, hogy aztán e miatt jó gyümölcsöt ne 
teremjenek.

És kétségtelen dolog, hogy azok a cselekedetek, 
amelyeket a szülék igaz hittel, házassági frigyök és 
háztartási tisztök szerint visznek véghez: mindezek 
Isten előtt szent és valósággal jó. cselekedetek es 
éppen oly kedvesek Ö előtte, mint az imádkozás, 
böjtölés és alamizsnálkodás. Mert igy tanítja ezt^ Pál 
apostol is, különösen Timótheushoz és Titushoz írott 
leveleiben.“ (H. C. XXIX. 5 6.)

De ezt tanulom az írásból is s a Meg­
váltó szavaiból, ki a mindennapi kenyérért imádkozni 
tanított, nem birdm kiérteni a ref. lelkészek fizetés 
javításának K'ás-ttus ellenes voltát.

És mindenképen igazságtalannak tartóin azt a 
felfogást, hogy a lelkészt csak megbélyegezné az a tö­
rekvés, ha anyagi helyzetén javítani próbál és tévedés­
nek tartom ezt a nézetet, hogy nekünk másoktól kel­
lene várni, mig helyzetünkön javítanak vagy mindent 
egyenesen a gondviselésre hízni. És kegyetlennek tar­
tom az emiatt Való feddözést, különösen azok ré­
széről, a kik jobb sorsban vannak.

Jól tudom, hogy lelkésztársai boldogulásának nt. 
ur sem ellensége és inkább a mohóságot kárhoztatja és 
a lelkészi kar méltóságát, a dekórumot félti. Azonban 
azt is vallóin, hogy a mi törekvéseink nem esnek 
ilyen szempontok alá. És úgy tudom, hogy a nagy 
szellemi mozgalmaknak sem vont le semmit az érté­
kéből az a körülmény, hogy anyagi megváltatást is 
eszközöltek és természetesnek tartom, ha a mi lelké­
szeink a mindennapi kenyér megszerzése céljából ma­
guk is sorompóba lépnek.

Ezt követeli tőlük az eszmény, melyet Nagytisz- 
tcletii ur levelében igy körvonalozott: „ Égyszerüség a 
földi igényekben, őszinte tevékeny jóindulat az emberek 
és mindenek iránt, a kölcsönhatás nagy élet törvényé­
nek gyakorlása, istenben bizó vidám élet nézlet, 
szóval: a milyen volt a Krisztus.“

íme ezt vallom én is és ez az 0. R. L. E. mű­
ködésének a módszere is.

A közös, kölcsönös egymásra hatás elvének meg­
valósítása. Ez alapon épül fel a társadalom, ez a 
keresztyén élet elv. Az elszigetelés szerzetes morál, a 
budhizmus tanítása: a halál. Az őszinte tevékeny jó 
indulat, a kölcsönöshatás nagy élet törvényének gya­
korlása : a fejlődés, az élet. Ez az élet követeli, hogy 
minden osztály, minden társadalmi tagozat produkálja 
azt, a mi lényegének legjavát és telyességét képezi. 
Ez pedig csak akkor történhetik, ha minden más ide­
gen elem nélkül elébb egymással lép érintkezésbe. Ezt 
akarjuk mi is. Ez az eszmék megvalósításának a ter­
mészetes módja, a kölcsönhatás törvényének alkalma­
zása. így lehet azt a lelkészképzést is valóra váltani, 
melyet Nagytiszteletü ur levelében érint.

Az eszmék, a melyeket idevonatkozókig kifejt 
s a melyeket én is szivemből osztok, csak úgy való­
síthatók meg. ha egymással összeköttetésbe lépünk, 
azokat egymás leikébe átalöntjük és ilyen módon a 
rendelkező erőket is cselekvésre indítjuk.

Oly felséges dolog az emberi lelkeket egymáshoz 
közelebb hozni, magasabb célok elérésére egyesíteni. 
Oly sok a mi elválaszt a világban és olyan nehéz az 
elvált testvéreknek egymásra rátalálni. Józsefet eladták 
az övéi, mily gyász, milyen sötét kép. József rátalált 
testvéreire, minő boldogság és öröm. Izrael szét szórt 
nemzetiségében él egy hiedelem arról, hogy az ország 
ismét felépül és a régi dicsőség napja ismét felderül, 
ha lesz egy nap s a napon egy perc, a melyben 
minden zsidó Jehovához fordul. De mit időzzem e 
megható váradalomnál ? A mi lángielkü prófétánk 
Petőfi is hirdeti:

„Tartottunk volna össze; nem törülnénk 
Szemünkből annyi fájdalom könyiit,
Midőn forgatjuk reszkető kezünkkel
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Történelmünknek sötét lapjait.
A porszemet, mely csak magúban áll,
Kifújja egy kis szellő egy lehellel,
De hogyha össze olvad, össze nő, ha 
A porszemekből szikla alakul:
A fergeteg sem ingathatja meg.

Ez a fergeteg már zug. Szele hallik és még mi 
most is tétovázunk ? Hát hiába halt volna meg a Ná­
záreti és hiába tanították volna az apostolok : fiacs­
káim szeressétek egymást! ? Hiában való a parányok- 
ban az egyesülés vágya, a vonzás törvénye, ha egy­
mással összeköttetésbe nem léphetnének, shaa törvény 
megnem valósulna széthullana a világ.

Hiában volna az érzés lelkűnkben, hogy haza, 
mieinkhez vágyakozzunk, soha nem lelhetnénk egymásra, 
meg kellene átkoznunk a végzetét.

Minden foglalkozásbeli mint egy nagy csalad tud 
egyesülni, az egyesülésből uj erőket kiemelni; tud egy 
kört teremteni, amelyben otthon van. Csak alelkeszek- 
nek és ref. lelkészeknek lenne ez megtiltva . ükét a 
hivatás szétválasztja. Egyes helyeken szétszórva állanak 
őrt es vívnak csatákat az evangélium ügyéért. Meg egy 
ház megyénként csak össze is találkozhatnak, de a ke­
rületben és az országban soha, soha. Mért volna ez 
megtiltva a kerületben es országban is ? Szomorú dolog 
volna ez, ha ez mindörökre igy lenne, de nem úgy van. 
Nekünk a szent egyezséget nem tiltja meg senki shogy 
összeköttetésbe lepjünk minden javalja. Még a test­
nek porreszei is egybeköttetnek a feltámadáskor. A 
szétszórt csontok is megelevenednek, talpra állanak, 
űrök nagy törvény ez. Egyesülni kell nekünk is. A ter­
meszei így mutatja, az irás igy tanítja, az élet a fejlő­
dés. az összetartás igy követeli.

Nagy tiszteletű Lelkész ur, ne vonja el magat e 
törvények alól, ne vonuljon télre. Jöjjön közzénk s jöjje­
nek vele mindazok, akik eddig elmaradoztak. Szívesen 
latjuk, szeretettel fogadjuk és történjék, ami történik: 
teslvereiuket meg mindig várjuk. Vagyok régi igaz tisz­
telője, szivetó testvere.

Debrecen, 1908. febr. 14.

Dr. Ferenczy Gyula.

Kézügyességi oktatás.
E lap hasábjain bátorkodtam a kézügyességi okta­

tásról. mint újabb nevelési irányról két cikkben meg­
emlékezni. N.-t. szerkesztő ur engedőimével, aki igazi 
baraija és lelkes hive a tanítás valódi neveléssé fej­
lesztésűnek — újra felveszem gyenge toliam s tett ígé­
retem uevaltását lerovom.

Kumuláltam röviden akkor az egyes nemzetek 
gondolkozására és az általuk ez irányban életbe lépte­
tett nnezkedesekre.

Nem zárkózhatunk el mi sem ezen eszme tért 
hódítása elöl annyival inkább, mert aktuálissá tette azt 
az uj népiskolai tanterv, mely a népiskola tanítási anyaga 
között igen nagy tért biztosit és szép eredményt vár a 
kézügyesség! oktatástól.

Érdekes és jellemző, hogy már Comemus Amos

János, az I. Rákóczy György neje Lorántffy Zsuzsanna- 
megbízásából felállítandó sárospataki iskolánál az ál­
tala kijelölt irányt igy jellemzi : „Ami embereink ezen 
a gyakorló helyen ne az iskolának, hanem az eleinek 
tanuljanak; azért szükséges, hogy munkás, mindenre 
kész ügyes és szorgalmas ifjak kerüljenek ki belőle, 
vagyis olyan emberek, kikre idővel az élet minden 
ügyeit, bajait nyugodt lélekkel rá lehessen bízni. Ha 
minden községben léteznék ily iskola, úgy az bizonyos 
ellenszer volna a hanyagság és ügyetlenség^ sot meg a 
keserű szegénység és tisztátalanság ellen is .

Bár ő magasztos eszméinek az akkori zavaros 
időkben nem tudott testet adni s utána csaknem egy. 
század viharzott el az idő végtelenségéből, mikor lel­
kes hirdetői és követői megvalósítják az általa hangoz­
tatott elveket. Francke Ágost Herman, Rousseau es 
utána a philantropok, majd Pestalozzi és Fehlenberg, 
akik szerint a „munka a legfőbb és legfontosabb neve­
lési eszköz“ lelkesedéssel írogatnak és tesznek ez ügy­
ben Az általuk kontemplált intézet mintájára vannak 
berendezve a Wehrli féle iskolák. Ilyen volt a Gonczy 
Pálé is.

Dűlőre viszi a kézimunka tanítás ügyet rrobel 
Frigyes, (1782—1852.) ki mesterének Pestallozinak el­
vét, hogy a szemlélet az emberi lélek alap lényege az 
öntevékenységü előállításban kereste és találta tel.

A 70-es években Budapesten és Sopronban te­
tettek kísérletek a kézügyességi oktatásnak megvalósí­
tására, de mint minden uj dolog amennyi barátot, 
ugyanannyi ellenséget is szerez, igy volt ez ennél is.

Sokan épen a tulhajtással idegenné teszik az esz­
mét, mások a kezdet nehézségeitől visszariadva meg 
sem próbálkoznak vele.

A túlbuzgóság és tulhajtás eredménye lett az a 
ferdeség, hogy ipari termék előállítására törekedtek^nár 
a népiskolában is. Ennek a tapasztalata indította Sup- 
pán Vilmos tanitóképzö-intézeti tanárt, a kéz ügyességi 
oktatás egyik buzgó elöharcosát az ifjúság testi neve­
léséről írott müvében a következőkre : Nem ajánlhatom 
a nevelő iskolák számára a kézimunka tanítás azon 
szakszerű berendezését, mellyel a hazai polgári isko­
lákkal kapcsolatos tanműhelyekben és a francia népok­
tatási intézetekben bir. k nevelő iskolákban a kézi­
munkát paedagógiai szempontok szerint kell tanítani, 
a cél nem valami ipar vaey mesterség megtanulása, 
hanem a kéznek és szemnek ügyesitése ; ezért ez ok­
tatást nem ipar vagy kézimunka, hanem kézügyességi 
oktatás néven nevezzük. _ .

Ezen vélemény van elfogadva a közoktatásügyi 
ministérium által kiadott népiskolai tan tervben is. A 
sokszor hangoztatott harmónikus nevelés alapjául sze­
gődik a kézügyességi oktatás, mely által ügyesedik a 
a kéz egyszerűbb tárgyak elkészítésére ; egyformán ve­
tetvén igénybe a növendék testi és lelki ereje ; a foglalkozás 
által összhangzatosan képeztetik ; nemesíti az ízlést; 
a munkásság hasznát, üdvös voltát tapasztalat utján is­
merteti meg : a növendékekkel; a tanító és tanítvány 
között annyira kívánatos és jó viszonyt állítja elő; al­
kalmat nyújt a tanítónak növendékei teljes megismeré­
sére ; befolyást gyakorol a növendékek testi fejlődésére 
és egészségére, nem különben a szellemi képzésre és 
az ifjú munkások erkölcsi Ítéletének erősítésére , állan­
dósítja a munka iránti kedvet és szeretetet és igy alapja 
lesz a nemzetgazdasági és szociális problémák helyes 
utón történő lefolyásának.
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Bizony nem kicsinyelhető indokok ezek, az ál­
talános nevelés szempontjából. Kihívóan sürgetik eze , 
ihoev a kézügyességi oktatást be kell vonni a P3 3 neveié*! eljLsuntb». Ne « foghto eM-ema 
csendje, hanem az eleven, pezsgő, üde elet leljen SÍ- 
landó tanyát az iskola rideg négy fala kozott

Bármily hangzatos szavaknál azonban jobban beszel 
e„v kis tett. Ujjából sem ez előtt, sem most nem szophat 
senki tudást. Tanítóink lelkesedése nem eleg ahoz, 
h0ay az ügy diadalra jusson. Nemcsak lelkesítem s ta­
nácsolni kell őket az újabb üdvös eszmék megvalósí­
tóéira hanem ezzel kell őket nevelni.

Debreceni református tanítóképző intézetünk nem 
szorul dicséretre, legkevésbé az enyémre. Nem zarko- 
7ott de nem is zárkózhatott volna el a korszem ha­
ladás elül a kerületünk kormányzó ferfiainak ebersege
és bölcsesége miatt sem. v-miőHogy a technikai nevelés iránt is megvan a .keik)
érzéke, kimutatta azzal, hogy megtette az első - 
St a slöjd tanithatására. - A tanar, kar eloter- 
Lsztéssel élt a legszükségesebb felszerelesi eszkozok, 
valamint a tanításhoz nélkülözhetetlen anyagod besz®; 
reztetésere vonatkozólag. Az elöterjesztes e = 
ván, a kimutatott szükségletek fedezelsere a kert össze et 
I ^tiszteletű és Mélt. egyházkerületi közgyűlés kiutalta.E somk Íróját-mintái a tanítóképző-intézetekben a 
slöjd tanítására jogosító képesítést megszerez e •
hizta azzal hogy heti 4 órán az agyag es PaPir inu l 
íát azönkért ajánlkozó képző-intézeti 'tanulóknak

tanítsa^ elmult iskolai év második felében tanitott is. 
Hogy mily eredménnyel, annak e biralasara en ne
Sk illetékes. Bemutattuk munkálkodásunk e^lme_
L|t s annak látása nem egy, addig erős ketkedo^ „Y 
Jött meg arról, hogy a kézügyességi oktatásnak c. ne 
velési eljárásban nagy fontosságú szerep juthat ha az. 
annak igazi célját ismerő ügybuzgo nevelő kezel*'

fennie kell, mert az eddigi állapot a legkezdethez eltűr­
hető volt de ezen sürgősen segítem szükséges. A 
zetőség jóakarata, különösen a főgondnokunk minden 
Lén és jó előmozdítására kiterjedő eber figyelme f® 
nemes gondolkozása nem engedheti meg, hogy ezen 
ügy egy tanterem hiányán a hajótörés zátonyára _ko;
ben^oly Szír“”?”^űlf bölcs°"belátó*k erre nézve 

is
a famunka mely képző voltát tekintve és a mar ele be
äsä.äää

m6gTSuít 'SS*püspfÄrZulh,^ kirándulás

fc" vSÄsSfS-s
beszerzései - ^“JéL tdltL^ nőm eszközölhették

volna ö is fúró te*
Ä embert nevezett meg, kíné jbeaje«« ^ 
zölhető. Igaza volt egyik kepezdei tanárnak, miKo

kéntelenül ajkára vonult eimek hallatara : ,a Slöjd.
Nem tartozik e cikkecske keretebe részletes kifejtése 
annak, hogy miképen enyésznek el, mintegy onmagat 
a természeítani kísérleti eszközök jelenleg, nemte^.

Másik nehézség a temetesre járási kotelezettseg 
a képző-intézeti növendékek részéről. E tekintetben a 
egyhP kerület azon intézkedése, hogy a külsőségről való 
temetésre járást megszorította, némi könnyebb,tort esz­
közölt ugyan, de az a nélkül is heti 3o—db, elmeieti 
órával megterhelt növendéktől, a temetégp szertartások­
nál eltöltött idő után, sem szellemi, sem fizikai frisese- 

várni egyáltalán nem lehet. Még a pezsgő ifjú erő 
fs lankadt s képtelen lesz a még oly sok oromét es 
élvezetet nyújtó testi munkára is s bar végzi, de nem 
azon szeretettel és am bitióval, mely lelket ad s a farad-
cóartt és kimerülést elfelcdteti.

B Tudja, érzi ezt a tanítóképző — intézet tanárkara 
is s épen ezért sokszor kénytelen elhallgattatni buzdító
sznvi.it újabb teher vá.lia.liisá.ra. . . ,,

Pedig a mostani időben nem lehetünk e egge 
körültekintők azon irányban, hogy tanítóinkat az egy­
házhoz szoros tartozandóságban megerősítsük. Ha valaha, 
most nem lehet reánk nézve közönyös tanítóink egvhazi- 
asSága s az ahoz való tántoríthatta., ragaszkodása Egy­
házaink és iskoláink vezetésére elhívott espereseink han­
gosan kifejezést adnak azon hallomásaiknak, hogv a fize­
tés kiegészítés megingatja tanítóinkban az egyházhoz 
tartozandóság erős érzetét. - A hallomás igen hamar 
Lesem tapasztalattá válhatik. Hiába ! a körülményekkel 
számolni kell s az igazi bölcsesség abban nyilvánul ha 
a nehéz viszonyok között is k,tudjuk aknazni azon tej 
erősítését mit a mostoha állapotok kozott megtehetünk 
Egyházi elsőrangú érdek tanitóink kálvinista jellegének 
éférzületének nem lohasztása akadályok gördítésé áltál 
hanem »yors kibogozása és mielőbbi nyélbeütésé a 
felekeze? tanítói fizetések kiegészítéséről szóló törvény 
megvalósításának, érdekeink legkisebb serelme nélkül.

Tanítóképző-intézetünk legszebb célját, hogy a 
iövö generáliéban is a vallásos érzület ápolja s erosse 
lLyC: minden rendelkezésére álló eszközzel igveksz* 
betölteni. Tanítóit úgy bocsátja ki az eleibe, hogy az állam 
által tőle követelt kívánalmakat játszó könnyedséggel ti 
jesitheti. Ezért nyitott tért a kézügyességi oktatás elsajatit- 
hatásának is. Ne lehessen kifogást emelni ellene e térén 
sem Végezze annak tanítását nem a fizetés kiegészítés meg­
nyeréséért. hanem saját initiativajabol, a képzőből ma­
gává vitt tárgy iránti szerétéiből. Legyen buszke arra 
hogy református tanítóképző-intézetből kerülvén ,s ki a 
népiskolai anyag bármely részleténekkezeleseben ottho-

n0SanTagadhatatlan tény, hogy a tanító, de kuíonosen 
az iskola a saját bélyegét kisebb nagyobb mértekben 
reányomja tanítványaira. Bizony az 'f zi kalvimsta gon- 
gondolozást csakis kálvinista intézet tehet, Jitorulhetlenné 
a ifjú nemzedékben. Nem szabad tehat húzódoznunk 
a verseny felvevésétől bármily kicsinynek gondolt térén 
i a haJonnemü intézetekkel szemben. Sót áldozattal 
is oda kell törekednünk, hogy mint eddig a veze 
intézetek között foglaltunk helyet, azt továbbra is meg­
tartani egyetemes egyházi érdekünk paracsolja. 
tartan £ oktatás bevezetésenel megállapodni
nem szabit "hanem teret, módot kell adni a tanárképző 
intézet növendékeinek arra, bogy e térén is m.-gtalaljak 
azt a mit más, — talán anyagiakkal gazdagabban ellá­
tod LLÍami intézetek nyújtanak. Mert csak tolunk
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kikerült tanítóink igazi apostoli buzgólkodásától várhat­
juk, hogy a vérökbe átment egy házi as érzületet álöntik 
s támlások patinájául tekintik a kezeikre bízott gyerme­
kek nevelésénél még azon esetben is, ha lizetérük egy 
— mondhatjuk jo részét — az államtól kapják is.

Meggyőződésem, hogy a népnevelésnek kovásza a 
tanítóképző. Ha lelkem a jelenlegi tanügyi politikán 
elmereng, itt látom még azon bástyát, melyet megerő­
sítenünk szent kötelességünk, ha egyhazunk érdekét 
szivünkön viselve, annak fejlődésére és biztosítására 
szilárd fundamentumot akarunk rakni.

A bekésbánáti református egyházmegye tanitó-egye- 
sülete az altala készített tantervben felveszi a kézügyes­
ségi oktatást, de megjegyzi, hogy legalább a népesebb 
egyházgyülekezetek tanítói közzül egy — a többiek ok­
tatása céljaból-képeztessék ki. Éhez hasonló vélemé­
nyek gyakran nyilvánulnak tanítói körökben.

Szabad e ezen kívánalmak előtt szemet hunynunk ? 
Bizonyára nem ! Legelső teendő a kézügyességi okta­
tásnak adandó helyet teremteni a főiskola kebelében, 
mert csak azután lehet szó a tanításnak kellő me­
derben es módon keresztül viteléről. Sőt nem­
csak a kepzö-intézeti tanulók, hanem a jelenleg alkal­
mazásban lévő tanítóknak, különösen a fiatalabbaknak ez 
irányban legalább némi útmutatással szolgálni köte­
lesség.

Ezen kérdésnek helyes mederbe terelése és végle­
ges megoldása is egyik teendője lesz az újonnan ala­
kítandó egyh. kér. népiskolai tanügyi bizottságnak, mely­
nek elemi iskoláinknak végre valahára intenzív irányba 
haladusura is utat kell mutatni.

A magyar kálvinista tanítóság mindenkor önzetlen 
odaadassai karolta fel a jó és nemes ügyet. Fajszeretete 
és iskolája ügye iránt rajongó lelkesedése a zászlótar­
tók es vezetők közzé emeltek a magyar nemzeti neve­
les rögös mezején. Az a tanítói szív, melynek minden 
dobbanása a magyar nemzeti eszmével édes testvér, a 
kálvinista népnevelesé : nem lesz hűtlen múltjához, 
melyre oly férfias önérzettel tekinthet vissza.

Debrecen.

Kiss György.

Én itt igazán az egész főiskolát értem. A kézügyességi 
oktatásban résztvételt úgy a gimnáziumi, mint az akad.

Jan cső Sándor bizottsági tagok Dr. Baksa Lajos egyete­
mes k óv, von ti előadó.

Elnök az ülést megnyitván előterjeszti a követke­
zőket : Beadott 120 segélykérvény. Ezekből alaki hiá­
nyok miatt pótlás végett visszaküldetett 20. Érdemileg, 
átvizsgáltatott 81 Az átvizsgálás eredménye az, hogy 
81 folyamodó egyház melynél az 1904 évi előmunkálat 
adatai szerint 102000 korona segélyszükséglet mutatko­
zik, most 223000 korona segélyt kér s hogy a régi és 
uj adókivetés közötti különbözet 161000 korona.

Nyilvánvaló tehát, hogy a segélyt kérő egyházak 
költségvetéseikbe uj szükségleteket is áilitottak be, ho­
lott az adócsökkentési alap a törvény világos rendel­
kezései szerint kizárólag az eddig tényleg viselt adó­
teher könnyítésére, tehát arra szorítandó, hogy az egy­
házaknak eddig a hívek megadóztatása utján fedezett 
szükségletei egy részét levegye a hívek vállairól. & 
szempontot szigorúan érvényesítenünk kell a kérvények 
letárgyalásánál s ez a kért összegek tetemes mérsék­
lését fogja maga után vonni. Általában a segély kérvé­
nyek letárgyalásánál követendő eljárásra nézve további 
részletes utasilások szükségesek.

Az 1907 év tavaszi Convent 92 sz. határozatának 
ama rendelkezése miszerint congruás egyházak dijleve- 
leinek értékelésénél a Congrua megállapításánál alapul 
vett értékeléstől eltérni nem lehet, azon aggodalom 
nyomása alatt keletkezett, miszerint az ilyen lelkészi 
állások congruájának leszállítását vonhatná maga után 
ha azok jelenlegi értékelése a congrua megállapítása­
kor foganatosított értékelését meghaladná.

Congruás lelkészeink érdekeit tartotta szem előtt 
s őket kívánta azon veszélytől megvédeni a Convent 
amidőn fennt jelzett határozatát meghozta.

Kétségtelen azonban, hogy a congruális értékelés 
a mai viszonyoknak többé nem felel meg s lelkészi 
karunkat érzékenyen károsítaná ha dijleveleink pénzre 
változtatását ezen értékelés alapján el kellene 
fogadni.

Mentői előbbre haladunk a törvény végrehajtása 
terén mentöl több oldalról és concrétebb alakban fog­
lalkozunk a kérdéssel annál szembe tünöbb a károsodás 
és annál kétségtelenebb, hogy az ennek elhárítására 
ajánlott rendszabályok a bajt minden esetben gyökere­
sen nem orvosolhatják.

Amióta végrehajtó bizottságunk elnöki ügykörében 
megkezdem működésemet egész adócsökkentési actiónk 
ezen legnehezebb ütközőpontjának elhárítására irányí­
tottam fáradozásaimat.

8 UJ

ifjúság részére hozzáférhetővé kívánom tenni. Nincs 
felemelöbb szórakozás, mint a munka. Azt hiszem, 
hogy meg ilyen irányban is esik szó a kézügyességről.

Szerkesztő.

Jegyzőkönyv.
Felvétetett a magyarországi református egyetemes 

konvent adóalap végrehajtó bizottságának Budapesten. 
1908. évi február 10-én tartott üléséről.

Jelen voltak : Gróf Tisza István elnök, Antal Gá­
bor, Meczner Béla, Révész Kálmán, Puky Gyula. Mészá­
ros János, Széli Kálmán, Siitö Kálmán, Dr. Pap István,

A bizottság jóváhagyása reményében utaltam a 
vagylagos adókulcs lehetőségére, amely módot nyújt a 
termény-adózás rendszereinek fenntartására. Ez kétség­
telenül mitigálja a bajt, de csak addig a határig, ameddig 
a belhivatalnokok járandósága jövőre is a hívek szol­
gáltatásaiból nyeri fedezetét.

Kifejezést adtain azon egyéni nézetemnek, hogy a 
termény járandóságok, szolgáltatások stb. értékelé­
sénél csak a congruális eljárásnál alkalmazott egység­
árakhoz kell ragaszkodnunk az akkor behajtási hányad 
fuvarköltség stb. cimen eszközölt levonások most mel­
lőzhetők. Ez szintén enyhítő rendszabály ugyan de nem 
szüntetheti meg az egységárak meg nem felelő voltában 
rej'ö károsodást.

Végre gyökeres orvosságnak tűnt fel azon első 
szempont érvényesítése, mi szerint a lelkésznek díjle-
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veiben biztosított járandóságokhoz szerzeU joga van, 
azok az ö hozzájárulása nélkül meg nem változtathatok 
és olyan értékelés alapján való megvaltoztatásuka 
elfogadni, tűrni nem tartozik, amely a reszere biztosí­
tott termények, szolgálmányok s . va 
me„ nem felel. Kerestük tehát a megoldást abban az 
iránvban hogy a normal adókulcs behozatala eseteben 
Háíloztassuk meg a díjleveleket. Rabjuk meg - 
egyház részére járó segélyösszeget a termények es szol 
allmánvok valódi átlagárának alapul vetele mellett, s 
az egyház pénz jövedelméből (adó es segély) ^erezz^ 
be belhivatalnokainak járó terményeket. E
dSÖ ÄCÄ a dijlevél pénzre- 
változMaS% -Hlyeket. Beha^bb me, onto as 
azonban arról győzött meg, hogy újabb sulyo> b .1 
forrása lenne ez az egyházak pénzügyi helyzeleie
beibekejeie. Retése nem nyugzsik biztos^ala­
pon. £v£5ei és kiadasai heterogen mconunensur*

Ä megzavarná a* Tőrtfn-

StS ;aegJyermdc",Vbelhwa-het kivetni, hogy magasabb arakon vegye a
talnokainak termény járandóságát, m n Gondoljuk
Se8lil,hel«® öSS péSőgíi élTköLi következményeit
Sg'lSm bTSSuS. hogy -eket egyházunkra

nem äu is5 xsixsss.
a CoS

Vmt Cyl

a kisebbiket választanunk s * . k egyha-
tartom ezt mint congruas ieikeszemkneK v gy b
zainknak kétségtelen megkárosítását Monosen _
amidőn a Cullusmin*t<* ur.igen helyesedé ^ 
zesére a congrualis aUomaso j ^ cyclusra
niegalJapilása a küszöbön , rejlik ebben annakmellözietetl. Kétségtelen .ndlaiiylasarepiRe ^ ^
az igazságnak, hogy az 16 ..i lások javadalmainak
változóit viszonyok között s mas aitok javaüa ^ ^
rohamos emelkedese Iliellelt “!»" szinvonalra emelheti, 
az állam addig is, míg azt. kel congrualis erte-
szemet hunycizoi.teny értékének valamivel
keles a javadalmak inai mnyieg^^ veszély, a meiy
alatta marad. Hallerbe ^Z01U , meghozatalára in-
a Convenlet idevágó hataro/atanak megnő

vEskeHHíaktáiba is, mai pe „ dinién a congtuális crté-mait a jelentő ivek alapjan szinten a cong
kelésnél magasabban állapítja meg.

Hiába károsítanék tehát lelkészi karunkat az adó-

rtr-WSÄ“

ezekkel az adatokkal igyek­
szik az össlhangot lehetőleg fenntartani.

Mindezek alapján indítványozom: kerje meg b - 
zottságunk a Conventet, hogy az 1907. april. 92. sz.

határozat fizetések kiegészítésénél

“ISSSsä Ätz

tozésok figyelembe vétele mellett.tozasoK SY k indilViinyat elfogadja
elnöki elöteqesz.és folyt*.. k,mondja

a bizottság, hogy. . „dókulcs is az
^ esMolmdó illetve

pótlandó i adóü i kiküldöttségek által
megálfaphandó minden^ kérvényező egyházközség nor-

mal itásnál a következők az irányadók:
al A rovStos Ívben helyesen vannak-e kimutatva 

a régi egyházi adókönyv adatai, különösen pedig az 
adófizetőd száma, adója. Helyes-e » termények eS szol­
gálmányok átszámítása s a regi egyházi adó teljes

ÖSSZegA tényleg teljesített szolgálmányok mennyisége,
.. AHAke tüzetesen megállapítandó s ékként megái la-

vatrv szolgáltatás kimutatandó.
gy ei A régi egyházi adó teljes összegénél es zár-

alapjául" szolgáló"földadó,^itázadó, bányaadó, lökekamat
«dó 1—IV. osztályú kereseti adó es az al-

fék e fel kfrovási alapul es hogy a törvényes kedvez­
mények (III. l.-c. 10. §•) helyesen alkalmaztattak^

Az egyházi adó kirovása alapjául az 1908 januar 
1. napját" megelőzőleg kivetett állami adok összege

veend . kcgvezmény csak a nőkre terjed ki.
el Az egyház vagyonából, alapjaiból es mas j rásokból^eredö jövedelem a tényleges eredménynek

™=erel« öt év átlaga
alapján tua"Só meg s ezen állag k„z..... .

*
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figyelmen kivül hagyandók a régi egyházi törvény 
248. §-a és az uj III. t.-c. 16. § által felsorolt s rend­
kívüli adó alul fedezendő szükségletek.

Az adósságok visszafizetésére a kamatnak és 
kölcsön esetén törlesztés megfelelő törlesztésihányad vehető 
fel. különös figyelemmel az egyház által kamat és tör­
lesztés címén az utolsó öt évben teljesített fizetés mér­
tékére.

Figyelmen kívül hagyandó továbbá minden az 
egyház intézményeinek fejlesztésére avagy fizetések, 
tiszteletdijak emelésére szánt s általában minden 
ujabbi teher mely a segélyt kérő egyháznak 1906. évi 
január 1-sö óta hozott határozatán alapul ellenben 
felveendő a szükséglét közé a közalapi járulék a nyug- 
dijintezeti járulék s mindazon uj teher, mely az egy­
ház akaratától függetlenül feltetle.n fizetési kötelezett­
séget hárít az egyházra. (Például adók. ármentesitési 
költségek s altalaban a közterhek emelkedése stb.) 
Ugyancsak a szükségletek közé vehető az uj egyházi 
adókivetésnek a helyi viszonyok szerint meghatározott 
mérsékelt hányada mint be nem hajtható összeg.

3. A megállapítandó segély rendszerinti maxima­
lis összegét kepezi a régi adóból tényleg befolyt átlag 
összeg es az uj adókivetés összege közötti különbözet 
hozzáadva a nyugdijintézeti fenntartó járulékot köz­
alapi járulékot s a fentiek szerint a szükségletek közé 
felveendő uj terheket.

Az ékként mutatkozó összegnél nagyobb segély 
csak oly esetekben hozható javaslatba, melyekben a 
zárszámadások nyilvánvalóan igazolják, hogy az egyház 
eddigi bevételei a rendes szükségletet nem fedezték s 
az egyház eladósodásnak ment elé.

Kiadta : Baksa Lajos egyet. konv. előadó.

A gyomai Szeretet-estély.
A hallhatatlan emlékezetű Arany János egyik szép 

költeményében, az életútjának zordon fáradalmait fest­
vén s fájva hordozását panaszolván: — utóbb csen­
des megnyugvással s megható íhletséggel fenségesen 
zengi :

, Néhol egy-egy kis virág nyit 
8 az rnegenyhit egy parányit".

Ami kálvinista Sionunk egyházi és világi fenkölt 
lelkű apostolai és oszlopos nagyjai is sokszor siró lé­
lekkel panaszolják és sötét színekkel festik egyházunk 
hanyatlását s ebben a vallásos hitelét alászállását s 
elhidegülését.

Eme nemes lelkek panasza és feljajdulása előtt 
tisztelettel hajlok meg. Fájdalom! nékik legnagyobb 
részben igazuk van. Azonban jóleső örömmel lehet 
látni, tapasztalni: hogy a vallásos hitélet mereje még 
nem mindenütt kopár; még mi is szánkba vehetjük a 
nagy költő balzsamos szavait:

Néhol egy-egv kis virág nyit,
S az rnegenyhit egy kicsit“.

Tanulságos és örvendetes példa erre nézve a gyo­
mai fényes egyházban f. évi február 9-én tartott „Sze- 
retet-estely“. Itt — mint a vallásosélet lelki kies me­
zején — ama három drága szellemi kincsnek : a hit­
nek. reménynek és szeretetnek színes virágai gazdagon

nyiladoztak s ezek kellemes illata édes benső örömmel 
s gyönyörűséggel telitette meg sziveinket s az életútja 
zordon fáradalmai hordozására uj kedvnek, uj erőnek, 
uj életnek melegét árasztotta reánkes mint amaz evan- 
gyéliumi Bethesda forrást és vize: sok testi: úgy ez a 
„Szeretet-estély“ számos lelki beteget megenyhitett, 
megnyugtatott, meggyógyított!

A vasárnapi reggeli istentiszteletre oly nagy számú 
közönség gyűlt fel, hogy az, a gyomai nagy és ékes 
templomot egészen betöltötte.

A közönség orgonakiséret melletti — valamint az 
egyházi énekkar összhangzatos énekének hanghullámai 
szivet-lelket áthatottak.

Csiky Lajos debreceni hittanár (János evangy. 3. 
r. 16. verse alapján) tartott egyh. beszédében, — Is­
tennek a világhoz — illetve az emberekhez való — 
viszont az embereknek Isten, Jézus és embertársaik s 
főleg a szegények, nyomorultak, ügyefogyottak iránt 
tartozó szeretetét remek színekkel festette. Tanított, 
buzdított, lelkesített, nemesített. Minden szaván, mon­
datán a szeretet aranypora ragyogott, ezt az aranyport 
hintette szerteszi)4 gyönyörű imádságában is — a gyü­
lekezeten, annak® agyjain, kicsinyein, — betegein is !

A délutáni öt órai „Szeretet-estély“, megérde­
melte szép nevét. Úgy a kitűnő közreműködőket mint 
a nagy közönséget ama véghetetlen erőnek: a szere­
tetned aranyszálai fűzték össze. Itt éreztük igazán: 
hogy mindnyájan egyek és testvérek vagyunk a mi fe­
jünkben : a Jézus Krisztusban.

A köz és összhangzatos éneklések a megnyitó be­
széd, a szavalatok, a két rendbeli szabad előadás és a 
záróbeszéd: mind-mind szépek, élvezetek, gyünyörköd- 
tetök, hasznosak — kitűnőek, szivet, erkölcsöt nemesi- 
tök voltak, s egy szebb, dicsőbb eszményibb világba 
emelték lelkeinket!

Én úgy láttam, úgy tapasztaltam: hogy mind a 
reggeli isteni tisztelet — mind az estély végeztével az 
egész gyülekezet arcán a lelki megnyugvás, az öröm 
és boldogság érzetének fénye, sugara ragyogott.

Hála, elösmerés és tisztelet fenkölt lelkű közre­
működőknek és a gyomai egyháztanácsnak!

Mezöberény, 1908. febr. 14.

Szentandrási István.

Az országos ref. tanáregyesület.
E hó 2-án több fontos tárgyban tartott gyűlést 

Docy Imre elnöklete alatt. Legelsöbben is a székhely 
kérdésében beérkezett szavazatokat mutatta be a fő­
jegyző. A kitűzött határidőig (jun. 20.) beküldötte sza­
vazatát üsszesen 189 rendes tag. A szavazatok össze- 
számlálására egy három tagú bizottságot küldött ki az 
igazgatóság. F bizottság a legközelebbi gyűlésre adja 
be jelentését. Miután a szavazás nyilvános volt, annyit 
előre is mondhatunk, hogy a szavazó tagok egy pár 
kivételével, a következő 6 évi cyclusra is az eddigi 
székhely megtartása mellett nyilatkoztak. Az Iskolatör­
téneti Adattár buzgó szerkesztőjének Thury Etelének 
jelentését örömmel vetle az igazgatóság tudomásul. E 
szerint az Adattár II. kötetének első része t. i. a Wit- 
tembergi magyar bursa anyakönyve már ki van nyomva
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most foly a szedése és nyomása a második résznek L 
i. a debreceni ref. főiskola tanulóinak névjegyzéke 
(Series studiosorum) 1588-tól 1792-ig. Ennek a hazai 
művelődés, történet és irodalom szempontjából rend­
kívül nagy és egyetemes jelentőségű okmánynak a gon­
dos szedése és nyomása jó időbe kerül, de ez iskolai 
évben még mindenesetre megjelen a kötet.

Örömmel értesült az igazgatóság az egyesület 
kiadójától arról is, hogy egyesületünk kiadott tanköny­
veit a ref. iskolák már csaknem valamennyien beve­
zették. Az igazgatóság azonban számit arra is, hogy 
a testvér ág. hitv. evangélikus középiskolák is felka­
roljak tankönyveit, melyeknek léteit éppen az a sok 
kifogás adott, amit az eddig használt hasonló tan­
könyvek ellen, protestáns részről, méltán hangoztattak.

A tankönyvek érdekében az egyesület elnöksége 
ismételten körleveleket intéz az egyes tanári karokhoz. 
Halával es köszönettel fogadta az igazgatóság azt a 
meleghangú szives meghívást, melyet a hódmezővásár­
helyi városi törvényhatóság, ref. egyház és főgimnázium 
intézett az egyesületekhez, magyaros vendégszeretettel 
ajánlván fel az egyesület ez évi rendes tisztuj itassál 
egybekötött közgyűlésének megtartására Hódmezővásár­
hely városátl Az igazgatóság amennyiben a meghívó 
testületek is belenyugosznak, f. évi április hó 22. és 
23. napjaira tűzte ki a közgyűlés idejét. Az országos 
rét-, leikészegyesület elnökének, dr Balthazár Dezső 
esperesnek felhívása is tanácskozás tárgya volt az 
igazgatóságban.

Az 0. R. L. E. elnöke u. i. megalakítandó prot. 
szövetségbe lépésre szólította fel a tanáregyesületet. 
Az igazgatóság a legteljesebb jóakarattal togadta a 
felhívást és választmány utján a közgyűlés elé ter­
jeszti a fontos nagy ügyet. Végül a pénztárnok három 
tagnak a kilépését (leginkább állami intézetbe ment 
tanárok) ellenben hétnek a belépését jelentette be.

KÜLÖNFÉLÉK.

Bennünket e tudósításból, mely arról tesz bizony­
ságot, hogy ez a szakegyesületünk hivatása magaslatán 
áll, most ez alkalommal a Ref. országos lanár egye­
sület magatartása érdekel a Prot. Szövetségre vonatko­
zólag, melyet meg kell alkotni minél elébb, holnap, ha 
tehet. Az események oly sebesen fejlődnek, hogy ilyen 
védtelen állapotban mi nem sokáig maradhatunk. A 
hadat megizenték a protestántizmusnak, Batu hordáival 
már megindult s mi még csak nem is gyülekezünk. 
Mindennap egy egy elvesztett idő. azért gyorsítani sze­
retném a Prot. Szövetség alakulásának a dolgát és egy­
szerűen egy alakitó bizottságba vonnám be az illeté­
kes tényezőket. Ezek között természetesen elsősorban 
az Orsz. ref. tanár egyesületet is, melynek választmá­
nyáról el kell ismernem, hogy az adott helyzetben nem 
válaszolhatott mást, minthogy jó akaratját ígérje és 
közgyűlésére utaljon. Annak kell azonban a módját ki­
találni, hogy a közgyűlésig is történhessék ebben az 
ügyben valami tovább fejlesztés. Ha más nem az alap­
szabályok megvitatása, mely az Orsz. ref. Tanáregye­
sületnek is megküldetett s amelyhez hozzászólom a 
maga szempontjából mindnyájunk is joga, de kötele­
zettsége is. E hozzászólást várjuk az illusztris testüle - 
töl, melynek elnökségét a mostani alkalomból is szíve­
sen üdvözöljük. í’zer "

es

— Szabolcska és a felekezeti szempont. Szeren­
csésen eljutottunk ismét oda, hogy Tárkányi lett megint 
a magyarok legnagyobb költője, legalább ezt kell követ­
keztetnünk abból a elbánásból, mit Szabolcskáyal szemben 
az Egyházi Közlöny mübirálói és ítészei tanúsítanak. 
Ezek közül Kárpáti Aurél egy pápistának keresztelt, de 
alapjában pogánynak marad szegény nagyvárosi veszendő 
lélek igy zsörtölődik : „Kerestem az uj magyar verset. 
Kerekre nyitott szemmel néztem bele a bársonyos, puha 
ködbe s bolyongtam Bálványváros szomorú utcáin egy 
reszkető, uj melódia után. Kivetődtem a rákosi rétek­
hez és pattanásig feszülő idegekkel, sóvárogva vártam : 
mit üzen a puszta, a füzesek alja. S mikor visszajöttem 
már nyitogatta millió pirosra sirt lámpaszemét Bálvány­
város ; fekete árnyékok ásítottak rám zegzugos utcákból 
s valahol, egy rejtett sarokban, rongyosan és sápadt 
arccal rátaláltam Bálványos keserű papjaira. Észbontó, 
furcsa muzsika ütődött a fülemhez, gyötrő, vértfakasztó, 
gyönyörűséges muzsika. A vén puszta idetévedt fiai 
énekelték, kik nem mehetnek már többet vissza oda, 
ahonnan elindultak, mert Bálványvárosnak oltár.;pitöivé 
szegődtek örökre. És zendül, vonaglik, tombol az ének, 
az uj, az egyetlen, a sohse hallott : az uj magyar vers, 
az uj magyar dal. Hallottuk sokan és láttuk a papjait, 
kik nem tudnak egymásról semmit, nem érdeklik egy­
mást, mert csak azért élnek, hogy elénekeljék a maguk 
dalát. És fölzokog valami különös hangszeren a sohse 
hallott, mégis rezonáló léleksirás. Ázsiában borzongtak 
ettől a végig sátorozó, nyugatra tekintgető nyugtalan 
ősapák. Fölhasitott karokból csurog a piros vér scsep- 
penkint jajdul fel az érckehelv falán. Nymphaeékat lop­
tak be ide a bihari homokba és elfelejtett csodákat ál­
modtak vissza. A nyugatra üzöttek sírnak napkelet után. 
Nagy nekilódulások és bus kudarcok, százszor meghalt 

százszor föltámadó lélek; hárfalelkek, melyeknek
húrjain elfinomult, keskeny ujjak pengi lik a nótát, a 
mitől megbolondulnak a finom kulUirlvgények. Nagy 
öngyilkosok, kik megölték régi, kifakult, fáradt lelkűket 
s nem engedték fülükbe jutni a sikerekre csábítók becs­
telenségekre hívók szavát. Megrokkant lelkek, gőgös 
lelkek, igaz lelkek dala, emberi dal, újságolvasó, ide­
ges, kétségbeejtően józan és halálosan mámoros embe­
rek dala ez. És hallgatjuk fájó gyönyörűséggel, könybe 
borult szemel, mi áporodott szivü, őszbeborult lelkű, 
epés utcajárók. Megszületett az uj magyar dal. már a 
jámbor specerájosok, a csinos staniclikbe pakkolt ver­
sikék nagykereskedői. Uj hangokat ütöttek meg a szi­
vek zongoráján és ez nem spinétkeringö lesz, itt a hall­
gatóknak is részt kell venni a maga megtörésben, osz­
lopdöntésben . . . Szabolcska Mihály pedig megy a 
maga ösvényén, amit országultá taposlak már régen, ő 
is, még mások is. Sehol egy oldal, sehol egy verssor, 
ami végig riogatna a nyirségicsöndön, ami szépért imád­
kozó lelkünk aszfaltos utcáin. Rímeket Írtak ebbe a 
könyvbe s gondolatokat kerestek hozzájok, amiket zárt 
sorokkal determináltak körül. Nem fajiak ezek a ver­
sek, nem ejtett könyet senkise értük, nem ujjongott 
föl senki velük, mikor megszülettek, csak úgy üres 
órákban folytak ki, senkit se zavarva, csöndben Sza­
bolcska tolla alól. Hát igy is lehet verset irni — saj-
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nos. a legtöbbet igy is írják — de az igazi poezis■nem 
ez Az igazi nugv dalok még ott pihennek Balvanyva­
ros papjainak örökbus lelkében, de az előhangot mar 
hallottuk s nem érdekelnek már a regi muzsikák .
E bírálat jellemző írójára, egyházi jellegere es magyar­
ságukra is. Ma olyan időket élünk, midőn az os ember 
szenvedélyek csörgetik a láncukat. Éppen ezer sokkal 
jobban megkell becsülnünk azokat, a kik a \ alias csa 
lad haza é hétköznapi dolgok szeretetét zengik. Es 
sokkal jobban Szabolcskát, a ki az uj időkbe eppen azt 
az elemet viszi be, a mely abból hiányzik a gyöngéd­
ségét a szeretet, a magyarságot. Szabolcska legújabb
kötetét melegen ajánljuk lelkészeinknek enne : A magam
ösvényén. Zinger és Wolfner kiadása Budapesten. 8-ret
176. lap Ara 2 k. 50 fill. .

Egyházmegyei választások. Az alsóbaranya-bacsi 
e^vházmegve szavazatbonto-bizottsága, az üresedésben 
volt egyházmegyéi tisztségekre beérkezett szavazatokat 
a minapában bontotta fel s a szavazás eredmenye a 
következő lett: Egyházmegyei világi főjegyzővé dr. Har- 
sánvi Elemér újvidéki kir. ügyész, egyházmegyei papi 
anácsbiróva Keck Zsigmond cservenkai lelkész, világi 
ttanácsbiróvá Hettesheimer Henrik kir. törvényszéki 
vizsgálóbíró, tanitóképviselökké Hajdú Esigmond pacsen 
ZsiUi Károly daróci. Dávid Lajos szentlászlói tanítok 
választattak meg.

Egyházkerületi közgyűlés. Az erdélyi egyház- 
kerületi közgyűlését f. hó 18 ára hívta össze az elnök­
ség. A gvüles legfőbb tárgya a gyűlés legfőbb tárgya a 
dr. Bartók György elhunytával megüresedett püspöki hi­
vatal betöltése lesz; továbbá intézkedés a tavaszszal 
tartandó rendkívüli közpvülés iránt.

- E.yhazi aranykönyv. A somogy-bálványosi 
ref. egyháznak szép ajándékot adott Sebestyén Józset 
presbiter. Minden előleges bejelentés nélkül Budapest­
ről hozatott egy szép kivitelű, gazdag aranyozása, 
vörösmarványbói "készült keresztelő medencét, melyet a 
lelkész — szószékről lejőve s a medence előtt meg­
állva - köszönt meg a gyülekezet nevében. Isten ál­
dását kérte a jókedvű adakozóra, hozzátartozóira. Isten 
áldását kérve a gyülekezet összes tagjaira, hogy ők is 
megemlékezhessenek eklézsiájukról, — de mint az apos­
tol mondja — a nélkül, hogy az fogyatkozásukra le­
gyen. Isten áldását kérte végül azokrs a gyermekekre, 
akik majd itt keresztelve lesznek. Legyenek azok az 
egyháznak ékességei, a szülőknek örömei, szép magyar 
hazánknak hü fiai és leányai. Végül a kántor a CXXV 111. 
zsoltár 1. versét orgonába.

— Tudomásul a közönségnek. A szókimondásával 
dicsekvő, de igazmondásban járatlan Sárospataki Ref. 
Lapok főszerkesztője mindenképen meg akar engem is 
szólaltatni, hátha olyat találnék mondani, amiért egy 
uj fegyelmi ügyet lehetne a nyakamba varratni. Egye­
lőre nyugodt lehet felőle ! Lehet, hogy foglalkozni 
fogok még valaha a szentséges iőszerkesztő pár éve 
megkezdett jellemzésével, de most csak annyira Szorít­
kozom, miután egyenesen felhív reá, hogy a felvetett 
két kérdésre adjam meg a választ. Ad. 1. teljesen 
igaza van a Debreceni Prot. Lap szerkesztőjének abban 
a felfogasában, hogy a törvény félremagyarázhatatlan 
rendelkezése szerint igenis 30 nap alatt össze kellett 
volna hívni a bíróságot az elnökség . megfellebbezett 
felfüggesztő végzésének a tárgyalására. Ez nem történt 
meg. mert ezt nem helyettesítheti az érdemleges tár­
gyalásnak a törvény határozott rendelkezésének szintén

figyelmen kívül hagyásával nem 15, hanem csak 8 
nappal előbb való kitűzése. Ez .s más aga a dolognak 
amaz is más ága, az egyikre záros hatandó van szabva, 
az érdemleges tárgyalásra nincs. A kettőt csupán a 
Radácsi Gvörgy fogyatékos törvényismerete es torveny- 
fiszle^ete kavarhatja össze. Ad 2. Tévedt a jelenre vo­
natkozólag a Debreceni Prot. Lap szerkesztője, a mikor 
nélkülözésről és nyomorról beszélt, amint meg is írtam 
neki mindjárt akkor, mert az én igazságszeretetem 
nemcsak a Radácsi felhívására szokott megnyilatkozni. 
Azonban igazsága lehet a Debreceni Prot. Lapnak a 
jövőjére nézve, ha t. i. a helyettesítési dijak kifizete- 
tére kerül majd a sor. Hogy pedig Radacsi zugolodasa 
dacára is felvettem a fizetésemet (noha nem mindet, 
mert a drágasági pótlékom még mindig benn van,) an­
nak két oka volt: először, mert a pénztári ellenőr ur 
azzal birt rá valamikor november 25 e táján, hogy ha 
föl nem veszem, akkor nem könyvelhet helyesen, má­
sodszor, mert magam is jogot formáltam reá, miután a 
felfüggesztés az előbbi pontban foglaltak folytan úgy 
sem emelkedett volt jogerőre, ha tényleg fennálló volt 
is. Sárospatak. 1908. febr. 9. Zoványi Jenő.

— Templomszentelés So. Betlehemben. Az ame­
rikai magyar ref. egyházmegyébe tartozó so betlehemi 
ref. gyülekezetnek temploma 1906. dec. LL-én szentel­
tetett az egy Isten dicsőségére s a magyar név becsü­
letének hirdetésére. Kuthy Zoltán esperes nyitotta meg 
a temploijriot. Bereczky László imádkozott, Nánássy La­
jos beszelt magyarul és angolul, Kuthy Elemér keresz­
telt, Borsós István úrvacsorát osztott és Erdélyi Janos 
helybeli lelkész az egyház történetét olvasta fel. Jelen 
volt Clark Dániel angol ref. lelkész is, aki kijelentette, 
hogv az amerikai magyar ref. egyházat támadókkal 
egyet nem ért s üdvözölte a magyarokat, kik őseik 
egyházában imádják a mindenség urát.

Uray Imre meghalt. Ide vonatkozólag 
a következő gyászjelentést vettük : A beregi ref. 
egyházmegye"mély fájdalommal tudatja Nagysá­
gos urai Uray Imre országgyűlési képviselő, egy­
házkerületi tag, zsinati képviselő forrón szeretett 
egyházmegyei gondnokának folyó hó 9-én reggel 
5 órakor,' életének 58-ik évében történt gyászos 
elhunytál. A boldogullnak hült tetemei f. hó 
11-én délelőtt 11 órakor Hetében tartandó gyász 
szertartás után a gulácsi családi sírboltban lóg­
nak örök nyugalomra tétetni. Beregszász, 1908. 
9-én. Legyen áldott az igaznak emlékezete !

„Vasárnapi Újság“ február 9-iki száma első he­
lyén a lisszaboni király gyilkossággal foglalkozik, bemu­
tatva a meggyilkolt király, tónörökös, a királyi család 
s Franco diktátor képét. Egy nagy képsorozat, nagy­
részben Izabella főhercegnő és Gabriella főhercegnő 
fölvételei, a Tátrában az idén folyó téli életet ^mutatja 
be, egy másik képsorozat Axel Gálién finn festőművész 
müveit. Szépirodalmi olvasmányul szolgálnak Mikszáth 
Kálmán meleg hangulatú cikke egykori tanáráról, Fábry 
Jánosról, Rákosi Viktor regénye. Zsoldos László elbe­
szélése, Szabolcska Mihály és Petri Mór versei, Fogaz­
zam regénye. Egyéb közlemények: Csernoch János 
püspök és Demény Karoly arcképe és méltatása tárca­
cikk a hétről s a rendes heti rovatok;. Irodalom és 
művészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjátek, Képta-
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,nv E„vveleg stb. „Vasárnapi Újság'1 előfizetési ára 
anv, Szgyveiog » r viiútrkróniká -val együtt
StSÄsin’ á£££ °í

esőbb újság a magyar nép szamara, tele 
40 hllü' Felekezet nélküli község alakulása. Tudva-

^rSsS
Azt panaszoljak a ieioi.notus gy képesek
hívek, hogy legnagyobb áldozatos adni ^ kapnak
halottaiknak a vetítiszt^s®ge ■ ° e„yházi adózásuk-
temetáseikhez eneklo diakot es .y^ ”{nditoltak tehát,
nak semmi ertelme sincs ^,g feleke.
mt1nIéÍülTközsécret létesíteni. Már vagy tizenöt család
S -feÄ Hétló- 

a. e. »oSujoi

Ákos 2-od eves J°8asz J t hol az ,fju szüleinek 
szerencsetlenseg ^ferfld. kezel’t- a síkos utón elbot- 
lakásáról az eloadasr a 8J -t „„ hogy nem tudott
“ ÄS Ä-. V» lö,.e: 
mar felkelni a iouoBu üi„; Szabó István városi
Rettenetes halálai a re-
tisztviselő és neje Rab Aranka, te”™imu ls_ a tlk
konok a pályatársuk,tek temetésén, melyen Jánosi Zol- 
mindnyájan megjeeutektemeee y imá(Mga
tán lelkész szolgait. SzépJ“"“1 számú közönség

SÄ—
nár tulszigora volt. Hogy <je a félreér-
annak megállapítása hogy az illető
tések elkerülése «^ ‘ t tórtből kapott elégtelent,

MÍSosszi/et, 1908. lehn

116 7Ä

bizottság jegyzőkönyvét k»z0 J“kes* “fhe,«: 
Ennek határozatával csakn«» uj he ,
zet állana ránk J°a Äa szelencéje.
keleSt Ritt» jubileum. Szép “""^g/^nepeUe t 
9-én a debreceni ref. egyházba^ ^gyzönek P25 éves 
presbytenum Somogyi Pa „ gLevszamu presbytereken 
jubiliumát. Az ünnepélyre 87 presbyterium Kiss
kívül nők is sokan jeientek meg-e^AfőLndnok elnöklete 
Albert lelkész es ^íriio y a Kiss Albert nyitott
alatt díszközgyűlést tartott^ m y gyűlésbe s
meg. Az ünnepeltet egy ^®§ng£g a legmelegebb 
megérkeztekor az 0“™0, to° Könyves Tóth Kálmán 
üdvözlések közt fogadta. Azután Könyv ferfni
lelkész szép beszédben ^ “an azők« az ulkótá- 
hervadhatatlan érdemeit, rámutató

S. ÄÄÄ^ege, ko»da. 

fögondnok rekesztette be, hathatós, szép vészeddel.

- Szeretet ünnepély. A mezőtúri Szeretet S^
vetsée ez évi február hó 5-én szép ünnepélyt tartott a 
vétség íirmpnélv sorrendje ez volt. 1.Szeretet neveben. Az ünnepély sor j
DéleliRt istentisztelet a J^omban^M ^ ^

Skia’nagytermében'. 111. Este 8 órakven- 
elégség a gyinn. disztermeben. Unnék sorren J • ueg&eg a. fej c „vflu pántó Vilma. d. Komai-ut
m kÍLS”í uríoR Gerudy Antal. 4. Cimbalmozott

SHlTsyÄ^ S vet
tek részt.

— Halálozás. Karácson György, volt 48-as hon- 

~ —
rU hi,n Pii József felsőkézsmárld lelkész, az abauj 

paptársa állotta körül.
— A pápai diákok segélyezésére két uj alapít­

ványt tettek kegyes jóltevők, Tarczy Zoltán pozsonyi 
orvos és neje Kiszkay Ilona 40 ezer koronát, egy vom. 
katk nó, Mészáros Lajosné 30 ezer koronát hagyó 
célra. így dicsőül meg tettekben az igaz keresztyent

— Aiándék az ur oltárára. Baksay István kir. 
tanácsos 'a rimaszombati ref. egyház fogondnoka mi­
dőn 50’éves házassági évfordulóját ünnepelte, a ro­
konság részéről egy szép és ezüst serleget kapott aján­
dékba Az egyháznak lelkes pátrónusa ezen ertekes em- 
léktárgyat a nmaszombati rét. egyháznak ajándékozta
áldozó kehelyül. - Ugyancsak S,marja, J™» «"£ 
szül. Fekethe Piroska boldog házasságuknak 2a-ik ev 
fordulója alkalmából hasonlólag egy remek szép es ér­
tékes kehellyel ajándékozták meg szinten a nmaszom 
“fret egyházat. Az egyház k-ldőttségileg kérés,« fel 
az illetőket lakásaikon, hol Czinke István ref. lelkész 
szívből fakadó szép szavakkal tolmácsolta az egyház es 
hívei őszinte köszönetét.

Tartalom-jegyzék: Az ének. Vándor. - Mindig panasz. Dr. Ferenczy
Gvula - Levelek azO. R. L. E. üdében. Andrássy Kálmán. 

- Kézügyességi oktatás. Kiss György. - 
A gyomai „Szeretet estély.“ Szentandras, István.

Ref. Tanáregyesület. — Különfélék.

K '

Felelős szerkesztő: Dr. Ferenczy Gyula.

iái* w.
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Lfifhovits Arthur
órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u.

Egyházi készletek, keresztelő edé­

nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár 

— gőzerő berendezéssel — 

Budapest, VII., Csömöri-u.
50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

Lukács Vilmos csTestvére
Hatvan-utca 5

Tető fedési vállalat Eternit aszbeszt czement 
palával. Aszfalt lemezek egyszerű és kettős ragasztott 
fedés Faczement tetők készítése. Mindennemű, beton 

és czement munkák. Portland és román czement.

Telefon 308.

A magyar védöegyesület 340—42. számú védőtáblái.

Erős takarék konyha
tűzhelyek edények

/ r

gépek raktára.

vaskereskedésében
DEBRECEN, Plac-u. 23

Hajdiimegyei Népbank
mint szövetkezet.

Ötödik évtársulatát 1908. január elsején nyitotta meg 
melybe tagok bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid négy évi fenáll 
lása alatt 4200-re emelkedett, a kik 16,000 törzs- 
betétre több mint 80o,000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 2500,000 
korona tőkének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztár! befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetétek eddig megállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 
visszafizethető, melyben a kamat is ben-

föglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni-
Kolesönöket adunk : 1. A befizetett összeg 9/io ere. 

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések az ötödik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám, 
az Ipar- és keresk. kamara épületében eszközölhetek.

Dr. Révi Nándor,
jogtanácsos.

Dr. Brukner Ernő,
elnök.

Ügyvezető választmány:

Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

— Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz,
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Orgona építészeti
műterem

DEBRECENBE».
Darabos-utca 7. szám alatt (a Collegium mellett.) 

Fennáll 1883. óta.
Készítek a mai kor legtökéle­
tesebb vívmányai szerint bár­
mily rendszerű s nagyságú uj 
orgonákat, jótállás mellett. — 
Orgona építészetem fennállása 
alatt 193 ev. ref. egyháznak 
szolgáltam teljes megelégedé­
sükre munkámmal, melyeknek 
jóságával, kiválóságával elértem 
azt, hogy minden évben nö­
vekszik a cégem iránti biza­
lom, melynek folytán a múlt 
évben üzletemet gépekkel sze­
reltem fel, hogy minden te­
kintetben a kor színvonalán 
álljak.

Elvállalok régi orgonák
Iuj szerkezetre való átalakítását

____ ByP&y áthelyezését, tisztítását és ja­
vítását, vagy évi gondozását mérsékelt áron. A nagy- 
tiszteletü és tekintetes egyházi elöljáróság szives párt­
fogásába ajánlva továbbra is magamat teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona épitö.

Amerikai Cottage-szivólégrendszerü

harmoniumokat
valamint európai rendszer szerint 

a legolcsóbban szállít —

Pajhp Rezső és Társa
Budapest, VHL, József-körut 15. szám.

Pianók.

Orgona - Harmoniumok
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.
Első magyar — villamos erőre berendezett — hangs/n-gyár.

r* . T cs. és kir. udvari hangszergyáros, aStowasser J. m. kir. zene-akadémia színházak,
^ ______________ . művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.

® feltétlen szolid árak mellett.

Hangfokozó-gevenda
mely által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkal 

JSlümrall jobb, erősebb és lágyabb hangol
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hángfokozó-gerenda 4 írt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmányul (Rákóczi) Táró- 
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré áltálam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bérmentve 

küldetik.
— Kivitel naoyto és Kicsinyben.

Alapittatott 1851-ben.

Ára 120 kor.-tói 
fölfelé.
Részletfizetések 
8 kor.-tói fölfelé

Dávidházy Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete 

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.
Teliesen modern berendezésű üzlet. Megbízható
ktfogastalan munkát készít mindennemű konv>kote- 

szeti diszmücikkekben es bornnmkakban. 
ima- Énekeskönyv smás Egyházi müveket lomé-
gesmennyiségben, versenyképes kivitelben és ffV*^**1 Áron.

Anyakönyveket, tartós jó kötésben 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jnbil- 

— leuniokra. •
Aranvkönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, ^elyek a szösze e 

vagy temetéseknél előnyösen hasznaiba o .
Iskolák: számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papirra és ezeken kívül még számé s e 

• szakba vágó munkát.

Pedálos-harmoniumok ÄSTÄ-Ä**
mindkét rendszer szerint és minden nngységban 
.orgonaméretekkel, templomok, szemináriumok reszere.

Képes árjegyzék
ingyen és bérm. 

= 5 évi - 
jótállás.
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1 Baktai EERY FEREHCZ j
I ----- harangöntő   |

Kis-Gejőcz, Fngmegye. |
1 A milleniumi kiállításon kitün- f 
1 tetve. 1

Hódmezővásárhelyen 1904-ben 
= arany oklevelet nyert. ==

Ajánlja
harangöntő
sg; műhelyét. =®=
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mely a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or- 

V. szagban Teljes szavatos-
ság mellett szállít

harang okát
bárminő súlyban, nem­
tetszőket feltétlenül vis­
szavesz, a Költségeket 
visszatéríti Árjegyzéket 

bérmentasen küld.

j\ agyon sok elösme- 
~~ rö irat. _

Novotny Antal
harangöntő de és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmánya nj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felső részükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han.

„uak mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban égvén lő 161 kgros régi modorú haranggal Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, regi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang alhanyoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgai- 
tatnak. --Az 18% orsz. kiállításon milleniumi nagj 

éremmel kitüntetve.

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

BMEUIIIAl1
cs. és kir. udvari szállító

Debrecen. Fő-tér, a magy. kir. postával szemben.

Áruházában levő mindennemű öltönyök, színre, minőségre és 
olcsóságra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát kepező eredeti modelljeiszerint 
készült férfi- fiú- és gyermekruhák vannak raktáron.

Minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül. 

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.

Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) könyvnyomdája Debrecen.


